

2075 耶穌騎驢駒進耶路撒冷，和潔淨聖殿 -耶穌(28) (旋風著)

首先我們看到了耶穌預言了預備驢駒，及其得以成就。神知道我們真實的自己，但我們不見得真知道，做一個基督徒有時需要回顧，才能瞭解當時神怎麼作工！神有絕對的主權，祂決定要不要事先告訴我們。從路加福音和馬可福音說到只有驢駒，而馬太福音則說到了驢和驢駒，我們可以看到神藉著聖經告訴我們是一致的，不是字句上的！知道這，我們就會朝這個方向想。第二，門徒們以為祂做世間的王的時候來到了，但祂進了耶路撒冷後是轉向聖殿，潔淨聖殿。我們看到了預言，『你的王騎着驢駒來了。』的成就，更能看到耶穌第一次來時的謙卑。第三，我們提到了以前在那裏討論過耶路撒冷的結局。最後，我們看到祂怎樣潔淨聖殿，生氣而沒有犯罪，祂是完全的人，和我們一樣會受試探，只是祂沒有犯罪。

1. 驢駒的準備

『耶穌說完了這話，就在前面走，上耶路撒冷去。將近伯法其和伯大尼，在一座山名叫橄欖山那裏，就打發兩個門徒，說：「你們往對面村子裏去，進去的時候，必看見一匹驢駒拴在那裏，是從來沒有人騎過的，可以解開牽來。若有人問為甚麼解牠，你們就說：『主要用牠。』」打發的人去了，所遇見的正如耶穌所說的。他們解驢駒的時候，主人問他們說：「解驢駒做甚麼？」他們說：「主要用牠。」他們牽到耶穌那裏，把自己的衣服搭在上面，扶着耶穌騎上。』(路加福音 19:28-35)

我們看到了這關於驢駒的短期預言的成就，因『所遇見的正如耶穌所說的。』對觀福音都說，這事發生的地點是在橄欖山，就不重複了。馬太福音是說有驢和驢駒，我們看看經文怎麼說，『…這事成就，是要應驗先知的話，說：「要對錫安的居民說：『看哪，你的王來到你這裏，是溫柔的，又騎着驢，就是騎着驢駒子。』』門徒就照耶穌所吩咐的去行，牽了驢和驢駒來，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。』(馬太福音 21:1-7)

馬可福音也只提驢駒，『…他們去了，便看見一匹驢駒拴在門外街道上，就把牠解開。在那裏站着的人，有幾個說：「你們解驢駒做甚麼？」門徒照着耶穌所說的回答，那些人就任憑他們牽去了。他們把驢駒牽到耶穌那裏，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。』(馬可福音 11:1-7)

不只是在對觀福音記載這事，約翰福音也提到這事，是這樣說的，『耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上所記的說：「錫安的民哪，不要懼怕！你的王騎着驢駒來了。」這些事門徒起先不明白，等到耶穌得了榮耀以後，才想起這話是指着他寫的，並且眾人果然向他這樣行了。』(約翰福音 12:14-16) 所以門徒是事後才想起這話是指著祂寫的，在我們的經驗中，不是有許多事情也是事後才恍然大悟嗎？做一個基督徒有時需要回顧，才能瞭解當時神怎麼作工！不能把每件事情當成獨立的事情。神知道我們真實的自己，但我們不見得真知道，如耶利米所說，『人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？』(耶利米書 17:9) 人有時會自己欺騙自己，會看不到自己的！

有一次在意念中問我有沒有驕傲，我當時怎麼都想不起來，就把一件賜給我的東西拿回去了，一直到十多年後在意念中指示我做的一件事情，我才恍然大悟，那時真是驕傲到自己看不到自己的驕傲！如果一個人說我從來沒驕傲過，只是自己欺騙自己而已。對我們的老我而言，如果一個人沒有得救或是得救後因犯罪而臨時從基督裏滑出來的人，都是『…立志為善由得我，只是行出來由不得我。』(羅馬書 7:18)『如今，那些在基督耶穌裏的就不定罪了。因為賜生命聖靈的律在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。』(羅馬書 8:1-2)我們要在耶穌基督裏才有真自由，可以行出來由得我。

為什麼要回顧時才知道？因為要我們面對我們真實的自己的最好方法，就是不事先讓我們知道。亞伯拉罕獻以撒不就是這樣嗎？當然也有事先就知道的，就如這例子所說，『…亞希雅因年紀老邁，眼目發直，不能看見。耶和華先曉諭亞希雅說：「耶羅波安的妻子要來問你，因她兒子病了，你當如此如此告訴她。她進來的時候，必裝作別的婦人。」她剛進門，亞希雅聽見她腳步的響聲，就說：「耶羅波安的妻子，進來吧！你為何裝作別的婦人呢？我奉差遣將凶事告訴你。」』(列王紀上 14:4-6)神有絕對的主權，祂決定要不要事先告訴我們。所以即使以利沙有兩倍感動以利亞的耶和華的靈(參列王紀下 2:7-12)，如果耶和華沒有告訴他，他仍然會不知道的。因為經文明說，『(書念的)婦人上了山，到神人(以利沙)那裏，就抱住神人的腳。基哈西前來要推開她，神人說：「由她吧！因為她心裏愁苦，耶和華向我隱瞞，沒有指示我。」』(列王紀下 4:27)

有人可能會問，路加福音和馬可福音是說只有驢駒，而馬太福音說到了驢和驢駒，如果聖經的一致性是指在字句上非要一致不可的話，那麼這裏就有明顯的不一致！基督徒相信整本聖經都是神所默示的，因此神藉著聖經告訴我們的是一致的，不是字句上非要一致的！知道神藉著聖經告訴我們的是一致的，我們就會朝這個方向想。在這裏告訴我們，不是馬太犯了錯誤，神就是這樣默示他的，要不神可以很容易的以默示更正他的錯誤，因此要告訴我們神藉著聖經告訴我們不是字句上一定要一致的，這裏是指驢駒的事件發生時間和地點是一致的。而且更看到更主要的目的是如約翰福音所講，『你的王騎着驢駒來了。』不只是看到經上老早以前說的預言的成就，更能看到耶穌第一次來時的謙卑，就如經文所說，『我心裏柔和謙卑，…』(馬太福音 11:29)沒有世間的王會騎著驢駒來的！都是騎高頭大馬。

聖經的一致性是指神藉著聖經告訴我們是一致的，也可從同樣一個概念，可以從不同的經文中看出來。譬如在我們以前提到過取代的概念這一點上，最開始是『耶和華神為亞當和他妻子用皮子做衣服，給他們穿。』(創世記 3:21)有動物取代他們而死。亞伯拉罕獻以撒，最終是『亞伯拉罕舉目觀看，不料，有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中，亞伯拉罕就取了那隻公羊來，獻為燔祭，代替他的兒子。』(創世記 22:13)而今日是『神使那無罪的(耶穌)，替我們成為罪，好叫我們在他裏面成為神的義。』(哥林多後書 5:21)關於「神藉著聖經告訴我們的是一致的，不是字句上非要一致的」的另外一個例子是耶穌受試探的時候，那裏所說的是指耶穌受試探的事件在對觀福音中所說的時間是一致的，祂受的試探不只是三件而已，我們在「2046 耶穌的家譜和受試探及爭議 - 耶穌的形像 (1)」中，曾詳細的討論過，就不多說了。

2. 將近耶路撒冷正下橄欖山時

『走的時候，眾人把衣服鋪在路上。將近耶路撒冷，正下橄欖山的時候，眾門徒因所見過的一切異能，都歡樂起來，大聲讚美神，說：「奉主名來的王是應當稱頌的！在天上有和平，在至高之處有榮光！」眾人中有幾個法利賽人對耶穌說：「夫子，責備你的門徒吧！」耶穌說：「我告訴你們：若是他們閉口不說，這些石頭必要呼叫起來。」』(路加福音 19:36-40) 這是眾門徒該開口的時候，不能不說！

馬可福音是這麼說，『他們把驢駒牽到耶穌那裏，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。有許多人把衣服鋪在路上，也有人把田間的樹枝砍下來，鋪在路上。前行後隨的人都喊着說：「和散那！奉主名來的是應當稱頌的！那將要來的我祖大衛之國是應當稱頌的！高高在上和散那！」耶穌進了耶路撒冷，入了聖殿，周圍看了各樣物件。天色已晚，就和十二個門徒出城，往伯大尼去了。』(馬可福音 11:7-11) 那時的猶太人受羅馬的統治，他們以為就祂來是要重新恢復地上大衛之國的榮耀，帶領他們脫離羅馬人的轄制，所以他們以為祂做世間的王的時候來到了，就在地上鋪衣服和田間的樹枝，也就是相當於現在的鋪紅地毯歡迎外國的元首的訪問。但祂進了耶路撒冷後是轉向聖殿，且潔淨聖殿。

這件事情在馬可福音 11:7-11 的記載，基本上是相同的。耶穌說得很清楚，『…先知在耶路撒冷之外喪命是不能的。』(路加福音 13:33) 我們留心一下，就會注意到祂是不會在耶路撒冷過夜的，這次是說祂往伯大尼去了。

3. 為耶路撒冷城哀哭

『耶穌快到耶路撒冷，看見城，就為它哀哭，說：「巴不得你在這日子知道關係你平安的事，無奈這事現在是隱藏的，叫你的眼看不出來。因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你和你裏頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上，因你不知道眷顧你的時候。」』(路加福音 19:41-44)

我們以前在「2067 窄門，耶路撒冷，醫治水臌的人，和自高的 -耶穌(20)」中的「耶路撒冷的結局」，詳細的談到這個，就不多說了。

4. 潔淨聖殿

『耶穌進了殿，趕出裏頭做買賣的人，對他們說：「經上說：『我的殿必作禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了。」耶穌天天在殿裏教訓人。祭司長和文士與百姓的尊長都想要殺他，但尋不出法子來，因為百姓都側耳聽他。』(路加福音 19:45-48) 耶穌說了一個事實，本來神的殿是作禱告用的，現在卻成了賊窩！我們看到了那時仇敵就想殺祂。

這件事情，馬可福音記載的較清楚，『第二天，他們從伯大尼出來，…他們來到耶路撒冷。耶穌進入聖殿，趕出殿裏做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子和賣鴿子之人的凳子，也不許人拿着器具從殿裏經過。便教訓他們說：「經上不是記着說『我的殿必稱為萬國禱告的殿』嗎？你們倒使它成為賊窩了。」祭司長和文士聽見這話，就想法子要除滅耶穌，卻又怕他，因為眾人都希奇他的教訓。每天晚上，耶穌出城去。』(馬可福音 11:12-19)

這裏是明講了，祂是不會在耶路撒冷城裏過夜的。祂推倒了桌子等等，很難想像祂沒有生氣，因為祂是完全的人，就像聖經所說的，『並且因為他是人子，就賜給他行審判的權柄。』(約翰福音 5:27)所以希伯來書會說，『…他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。』(希伯來書 4:15)可見『生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落，』(以弗所書 4:26)是可以在基督內做到的。尤其我們知道，『…明天自有明天的憂慮；一天的難處一天當就夠了。』(馬太福音 6:34)為什麼要含怒到明天呢？有一個錯誤的概念是說，有人是這麼屬靈，以致於完全不像人！

馬太福音是這樣說，『耶穌既進了耶路撒冷，全城都驚動了，說：「這是誰？」眾人說：「這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」耶穌進了神的殿，趕出殿裏一切做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子和賣鴿子之人的凳子；對他們說：「經上記着說：『我的殿必稱為禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！」在殿裏有瞎子、瘸子到耶穌跟前，他就治好了他們。祭司長和文士看見耶穌所行的奇事，又見小孩子在殿裏喊着說：「和散那歸於大衛的子孫！」就甚惱怒，對他說：「這些人所說的，你聽見了嗎？」耶穌說：「是的。經上說：『你從嬰孩和吃奶的口中完全了讚美的話。』你們沒有念過嗎？」…』(馬太福音 21:10-17)

那時的猶太人是瞧不起加利利的，我們從他回答尼哥底母就可看出來，『…你也是出於加利利嗎？你且去查考，就可知道加利利沒有出過先知。』(約翰福音 7:50-52)因為那時耶穌治好了在殿裏的瞎子和瘸子，小孩子因而喊叫說：「和散那歸於大衛的子孫！」這不是真實的成就了這經文嗎？『你因敵人的緣故，從嬰孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敵和報仇的閉口無言。』(詩篇 8:2)從屬靈的角度看，我們不就是那嬰孩和吃奶的嗎？因為我們從被造的時候就比天使微小一點(參希伯來書 2:6-8)，而撒但墮落的天使。但當我們甘心情願的順服時，神就建立了能力，使撒但閉口無言。